■責任編輯:鄭慧欣 ■版面設計:邱少聰

香港文匯報訊(記者方俊明廣州 報道)「灣區城市交通設施從『互聯 互通』走向『直連直通』,面向2035 年的《廣州市交通發展戰略規劃》便 提出廣州要打造『全球重要綜合交通 樞紐』,全面提升海陸空樞紐能級和 功能。」廣州市規劃和自然資源局副 局長郭昊羽昨日在發佈會上透露,廣 州新規劃「一心五向」14個高鐵站樞 紐群,五個方向覆蓋全市「站站聯 通」,力爭實現與灣區各城市中 心間60分鐘直達。同時,規劃 形成廣湛、廣河等10條出省 鐵路通道,實現廣州至省 內城市1.5小時互達。



高鐵樞紐群14站覆蓋全市

實現就近乘車直連直通 力爭與灣區各市中心60分鐘直達

主州市交通規劃研究院專家受訪時表示,廣州要引領大灣區對 中心間高速鐵路直連,鄰穗城市中心間快速軌道直連,完善區域結 構性大通道實現灣區道路直連等,逐步實現大灣區的融合發展。

「新出爐的《廣州市交通發展戰略規劃》,便提出『3060』時空 目標,即市中心至南沙副中心、外圍城區中心30分鐘軌道直達, 廣州與灣區各城市中心60分鐘軌道直達。」郭昊羽表示,目前廣 州高鐵集中在廣州南站,規劃到2035年廣州每個區域都建有一到 兩個高鐵站,形成灣區城市中心間高速直達軌道。

廣州站東站升級高鐵站

據最新規劃,廣州將形成「一心五向」鐵路樞紐群,14個高鐵站分佈 全市,實現分區進站、就近乘車。其中,「一心」是指廣州市中心,包 括綜合升級為高鐵站的廣州站、廣州東站,打造綠色出行示範區。「東 向」包括黃埔站、新塘站、增城站,往華北、華東、東部沿海地區; 「南向」則包括慶盛站、南沙站,往深港、粵東及沿海地區

「西向」涵蓋廣州南站、佛山西站,往西南地區。「北向」包括 白雲站(棠溪站)、廣州北站、白雲機場站,往華中、華北地區, 其中「機場站」是廣州白雲機場新建設航站樓將設高鐵站,打造空 鐵融合樞紐。至於「東北向」,包括知識城站、從化站,往華中、 華東地區。郭昊羽説:「這些高鐵站將通過建設聯絡線,實現『站 站聯通』,提高列車直達性,方便旅客多向到發。」

道、相鄰城市中心直達。

市中心至南沙等僅30分鐘

其中,通過廣州地鐵,從廣州市中心實現30分鐘,分別至花都、 空港經濟區、增城、番禺和南沙、知識城和從化等外圍城區中心。 郭昊羽透露,目前還規劃形成廣湛、廣河等10條出省鐵路通 道,力爭實現廣州至省內城市1.5小時互達,至長三角、成渝城市 群5小時互達。按最新規劃,相比廣州現狀市域公共交通佔機動化 出行比例43%、軌道交通佔公共交通比例46%,到2035年將分別



《廣州市交通發展戰略規劃》涉灣區直連一覽

市中心至南沙副中心、外圍城區中心「30分鐘」軌道直達線路:

利用廣州地鐵18號線至花都;22號線至空港經濟區;28號線至增城;18/22號線至番禺和南沙;37號線至知識城和從化。

廣州與灣區各城市中心「60分鐘」軌道直達線路:

提升至60%、80%, 達到全球先進城市的水平。

利用廣州地鐵18號線/廣清城際至清遠;南廣高鐵至肇慶;18號線/廣中珠澳高鐵至中山珠海澳門;廣珠城際至江門;廣深港高鐵至深圳 和香港;廣汕高鐵至惠州;廣州地鐵28號線30分鐘達東莞、佛山。

規劃形成廣湛、廣河等10條出省鐵路通道,實現廣州至省內城市1.5小時互達,至長三角、成渝城市群5小時互達。

強化白雲機場大灣區核心樞紐機場定位,與灣區城市共建世界級機場群,形成全球「12小時航空交通圈」。

規劃市域公共交通佔機動化出行比例60%,軌道交通佔公共交通出行比例80%。 整理:香港文匯報記者 方俊明



■廣州站將升級引入高鐵 ,與廣州東站定位為中

鐵駛進市中心 促穗港深度融合

香港文匯報訊(記者 方俊明 廣州報道)目前粤港澳大灣 區正加快推動交通互聯互通、直連直通,完善以廣深港、廣 珠澳為主軸的快速交通網絡,打造大灣區「1小時交通 廣州實現與灣區各城市中心60分鐘直達的「3060」時空目 標,這將促進城市之間加速深入融合,譬如廣州天河區與深 圳南山區未來實現高鐵直通,讓這兩個全國知名的科技聚集 區更直接「優勢互補」,可望形成別樣的「高鐵科創走 廊一,也有利於吸引港青往返兩地創新創業。

利引港才赴穗發展

「廣深港高鐵香港段終點站設於廣州南站,但位置遠離廣 州市中心。目前從香港乘高鐵到廣州南站後,還要1個小時 左右才到廣州中心城區的天河區,這不利於吸引港人到廣州 工作、創業。」阿進稱,早前也聽聞廣州市政府有意將廣深 港高鐵延伸至廣州中心城區。而今次新出爐的《廣州市交通 發展戰略規劃》更提出廣州要實現與灣區各城市中心60分 鐘直達,如此在增強廣州對港人的吸引力外,還將促進香港 與廣州的深度融合。

灣區各市連接加速

其實,目前東莞、中山等灣區其他城市也在加速基礎設施 的直連直通。目前東莞正積極引入深圳軌道交通20號線、 廣州軌道交通22號線等區域城市鐵路銜接東莞濱海灣新 區,並新增跨江通道建設,進一步提高新區與深圳大空港、 前海地區及南沙郵輪母港、廣州南站的連接度。

中山也推進《中山市推進粵港澳大灣區建設基礎設施互聯 互通(2019-2022年)實施方案》,規劃構建由鐵路軌道、 高速公路、幹線公路、水運交通等多方式的立體交通組織模 式,與周邊6大國際機場直連直通、快速銜接,實現中山至 國際樞紐機場40分鐘可達(深圳機場)、90分鐘全覆蓋。



■珠海邊檢總站2019年共查驗出入境人員首次突破1.73億人次。香港文匯報記者方俊明 攝

珠海口岸年客量破1.73億

香港文匯報訊(記者 方俊明 珠海報道) 「受粤港澳大灣區融合發展、澳門經濟多 元化等因素影響,今年以來珠海各口岸查 驗出入境客流量一直維持高位。」珠海邊 檢總站昨日表示,該總站2019年共查驗出 約12.3%;其中在5月2日單日最高查驗出 響。 入境人員達61.05萬人次,創歷史最高紀 錄;而拱北口岸穩居「全國第一大陸路口 岸」,去年以來四次突破歷史新高。

受澳門經濟多元化影響

「今年以來,珠海邊檢總站所屬17個邊 檢站查驗出入境客流量一直維持高位,每 驗出入境人員達918萬人次,單日最高客流 澳大灣區生產生活要素便利流動。

逢周末和節假日更是高峰頻現,呈現『多 量5萬人次。而港珠澳大橋珠海公路口岸查 口岸同現高峰、高峰時段明顯延長、單日 驗出入境人員1,288萬人次,單日最高客流 客流迭創新高』等新特點。」珠海邊檢總 站有關負責人分析説,這是受到粵港澳大 口岸之列。 灣區融合發展、澳門經濟多元化、橫琴自 入境人員首次突破1.73億人次,同比增長 貿區快速發展、港珠澳大橋通車等因素影

拱北居第一大陸路口岸

次,全年四次突破歷史新高。横琴口岸查 施,提高通關便利化水平,有力促進粵港

量達11.3萬人次,迅速躋身全國大型陸路

全國平均每四個出入境旅客,就有約一 人是珠海邊檢查驗的。珠海邊檢總站有關 負責人表示,面對出入境人員和車輛持續 增長的挑戰,該總站不斷創新查驗模式, 加強邊檢自助查驗通道建設,確保「中國 其中, 拱北口岸查驗出入境人員達1.45 公民通關候檢不超過30分鐘」;同時推出 億人次,同比增長約7.4%,第八年位居全 殘障不便人士免下車隨車查驗、粵港澳跨 國首位,單日最高客流量高達48.39萬人 境車輛邊檢備案手續自動辦理等便民措